COMENTARIO DE TEXTOS DE ACTUALIDAD. Dra. Teresa Fernández Ulloa tfernandez@santander.uned.es

	OBJETIVOS


	
La asignatura de Comentario de Texto tiene como objetivo desarrollar o potenciar en el alumno su competencia para interpretar  textos, es decir, mensajes o comunicaciones. Se trabajará con textos periodísticos.

Se trata de una asignatura fundamentalmente práctica en la que se trabajará en desarrollar las capacidades de los alumnos para interpretar ese tipo de textos, poniendo un énfasis especial en los aspectos que tienen que ver con  la percepción de su sentido último o fundamental y sus contenidos informativos esenciales. Forma también parte de la asignatura la dimensión productiva: los alumnos trabajarán en el desarrollo de las competencias de creación o producción textual, concretadas en el desarrollo de la opinión personal sobre el texto comentado, tanto en los aspectos de su contenido como, opcionalmente, de su forma.


	CONTENIDOS


	
Comentar un texto equivale a explicitar la interpretación que hacemos de él, y supone, básicamente:

-Comprender en profundidad lo que quiere decir exactamente el autor, tanto la información explícita como la implícita.

-Evaluar los razonamientos del autor. 
-Elaborar una opinión personal con respecto al tema tratado y al propio texto.

Comentar un texto hace aconsejables ciertas operaciones sistemáticas. Antes de iniciar el comentario es preciso leer varias veces, lenta y detenidamente, el texto. En esta primera fase se trata de comprender el sentido fundamental del argumento que el autor expone.

A continuación es muy aconsejable hacer un resumen, lo más breve posible, que sintetice de lo que trata el texto. Es importante no confundir el tema o idea principales con el resumen. No se puede olvidar que el tema principal es la idea que sustenta todo el argumento del texto, la central o más importante. En realidad, se trata de buscar un título concreto (preferentemente una frase nominal sin verbos en forma personal), lo más breve posible, al texto sobre el que estamos trabajando.

Para elaborar el resumen se deben buscar las ideas principales que el autor expone, y las secundarias que lo ayudan a elaborar todo el argumento. Es importante saber distinguir qué ideas son las principales y cuáles son secundarias (apoyan o refuerzan las ideas principales). De esta manera podremos conocer la estructura del texto, es decir, podremos entender el orden y la manera en que el autor va argumentando su pensamiento, señalando cualquier reiteración, manipulación, etc., que encontremos, y podremos hacer un buen comentario crítico.

Con la opinión personal razonada, el alumno debe analizar el texto desde su punto de vista personal señalando las ideas que más le han llamado la atención y argumentando en todo momento sus opiniones. Es fundamental que dicha opinión esté desarrollada con orden y coherencia. En este apartado no sólo tiene cabida la reflexión sobre el contenido del texto propuesto, sino también todas aquellas consideraciones que se consideren relevantes sobre cómo el modo en que el texto es construido lingüísticamente sirve a la finalidad que el autor se propone al elaborarlo.

El alumno deberá cuidar la expresión  y la corrección gramatical (acentuación, puntuación y ortografía), pues estos aspectos se tendrán en cuenta en la evaluación del ejercicio. Otros aspectos, como la objetividad y el uso de marcadores discursivos y expresiones referenciales, también serán importantes, y les dedicaremos un espacio en la clase.

El alumno deberá entregar dos comentarios de todos los realizados durante el curso para que la profesora se los corrija.


LIBRO: 

A. Vera Luján y otros: Guía y práctica del comentario de texto, Madrid, Editorial universitaria Ramón Areces, 2010.

B. La profesora dará materiales (y los pondrá en línea en la página de tutores) de complemento, así como resúmenes del libro y comentarios para realizar en clase.
CALENDARIO TENTATIVO DE CLASE

Nos reuniremos los miércoles, de 6 a 7 en el aula 4.
Algunos días se especifica el tema principal; esos días también habrá prácticas relacionadas con el tema o comentarios de texto.
20 octubre. Textos periodísticos (tipos y características)

27 octubre. El comentario de texto y sus partes. Coherencia, cohesión y adecuación.
3 noviembre. Modalidades textuales: narración, descripción, exposición, argumentación

10 noviembre. Acentos y puntuación

17 noviembre. Principales errores en el comentario de texto.

24 noviembre. Expresiones referenciales y objetividad.
1 diciembre. Propiedad e impropiedad léxica.

15 diciembre. Marcadores discursivos.

22 diciembre. Comentario de texto.
12 enero. Comentario de texto.

19 enero. Comentario de texto.

26  enero. Comentario de texto

