COMENTARIO DE “Lecciones de ciencia”, de Antonio Muñoz Molina

Tema: La supuesta superioridad biológica del hombre y sus consecuencias.

(Es interesante incluir la palabra “supuesta” porque indica la posición crítica del autor ante dicha superioridad).

Resumen:

El descubrimiento genético de que el hombre posee sólo el doble de genes que los gusanos ha refutado la idea de la superioridad absoluta de los seres humanos respecto de las demás especies. Los hombres han hecho mal uso de esta supremacía y han causado daños al patrimonio compartido: la Tierra. Todos descendemos de un tronco común y nada que corresponda a los seres vivos nos deberá ser ajeno: ni su ambiente, ni su lengua, ni su vida.

(En el resumen no se incluyen frases valorativas o de opinión que el autor exprese, ni tampoco detalles o ejemplos explicativos de las ideas).
Valoración crítica:

Antonio Muñoz Molina, en este artículo periodístico de opinión, menciona los puntos de vista de la teoría de la evolución, aunque sin ser estos los ejes temáticos de su texto, sino que, de un modo original, el autor reflexiona sobre el lugar del ser humano en el universo y, de forma más concreta, sobre sus relaciones con todo lo que en él lo rodea. 

El texto está escrito usando un español estándar culto, especialmente patente en el primer párrafo, empleando de modo adecuado el léxico y la morfosintaxis. En ocasiones, para acercarse al lector, usa recursos humorísticos, como al mencionar que “somos (…) primos de las lombrices y de las moscas del vinagre” y al utilizar frases hechas metafóricas de tipo coloquial, como “nos baja los humos”. 

Sus planteamientos pueden resultar novedosos en el sentido de insistir en que el hombre no ocupa una posición superior a otras criaturas, lo cual ha sido defendido tanto por los evolucionistas darvinistas como por los creacionistas. 
Como hemos señalado, este texto pertenece al género periodístico, y en concreto al artículo de opinión, caracterizado por ser un texto breve, sencillo y de tipo argumentativo, es decir, que pretende convencer o mover al lector a un estado de opinión concreto. En este tipo de textos son frecuentes también los recursos retóricos. En este caso, podemos mencionar la hipérbole o exageración, al decir que “somos primos de las lombrices y de las moscas”, con finalidad humorística.

Estructuralmente, el texto está dividido en tres párrafos en los que Muñoz Molina incluye, primero, las creencias generalizadas, tanto de religión como de ciencia, y sus consecuencias. En el siguiente párrafo, menciona los descubrimientos actuales o el estado de la cuestión, y, en el último párrafo, incluye aseveraciones un tanto divertidas y conceptos ya no solemnes como los del primer párrafo (las creencias generalizadas), sino modestos e irrelevantes, por relacionarse con criaturas sencillas (primate, gusano, mosca). 
En estos párrafos se encuentra en general una alternancia de verbos en tiempos pasados (imperfecto-pensábamos-, pretérito perfecto simple-creó- y pretérito perfecto compuesto-han podido ser-) y en presente de indicativo (asegura, es, procedemos), pues, por un lado, menciona antiguas ideas y hechos y, por otro, trata de la realidad actual (“nuestro patrimonio genético es idéntico al de los gorilas”) y de verdades generales (“quien mata a un semejante es Caín”).
En todo el texto es patente, como hemos señalado, la forma textual argumentativa y, por ello, la función predominante es la apelativa, o de convencimiento del lector. 

Como es frecuente en los artículos de opinión, la carga subjetiva es grande, lo que se advierte en el uso de verbos y formas pronominales en primera persona (pensábamos, ocupamos, atribuirnos, nuestra), adverbios en –mente, que indican valoración (tiránicamente) y adjetivos también valorativos (grosero); todo esto indica la presencia de la función expresiva.
En conjunto, podemos decir que Muñoz Molina realiza una reflexión humorística del lugar del hombre en el universo, logrando de una manera sencilla y rápida captar el interés de los lectores. Una de sus estrategias para lograrlo es introducir comparaciones o aunar conceptos chocantes por su diferente grado de importancia.

Recordad: código (estilo o registro), estructura, forma o modalidad  textual (narración, argumentación, descripción—en la lección 3 del libro), función (representativa, apelativa, expresiva—en la lección 4 del libro), género (periodístico de opinión—lección 4)  y objetivad/subjetividad (uso de las primeras personas, adjetivos valorativos, adverbios en –mente procedentes de adjetivos).

